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1.3.7. Kryteria oceniania wypowiedzi pisemnych na poziomie rozszerzonym

Zgodnos¢ z poleceniem (Elementy tresci i formy)

W ocenie zgodno$ci z poleceniem bierze si¢ pod uwagg elementy tresci oraz elementy formy,
ktoére zostaty zrealizowane w wypowiedzi, oraz jako$¢ realizacji tych elementow.

Elementy tresci. Realizacj¢ kazdego z pigciu elementéw tresci ocenia si¢ na skali 2—1-0

zgodnie z Tabela A.
Tabela A. Zgodno$¢ z poleceniem: elementy tresci
Elementy For-
tresci ma 2 1 0
teza zgodna z tematem teza nie jest w petni poprawna, brak tezy; teza niezgodna
ORAZ trescia np. jest zgodna z tematem ALBO | z tematem ORAZ trescia
R’ wypowiedzi (teza z trescig wypowiedzi; odbiegajaca | wypowiedzi; teza nieczytelna,
zapowiada” zawarto§¢ | od tematu LUB tresci niejasna, trudna do wskazania;
tre$ciowq oraz typ wypowiedzi wstep niekomunikatywny
rozprawki)
wprowadzenie zgodne wprowadzenie nie jest w petni brak wprowadzenia;
z tematem ORAZ poprawne, np. wprowadzenie wprowadzenie niezgodne
1. np. ciekawe, oryginalne, | zgodne z tematem, ale Z tematem, niejasne,
wstep: wlasciwe A" zachgcajace do schematyczne ALBO bardziej nieczytelne, trudne
i adekwatne czytania, w ciekawej typowe dla innego typu tekstu do wskazania; wprowadzenie
do tematu formie (np. pytanie, (np. rozprawki) ALBO ciekawe, niekomunikatywne
rozpoczecie cytat) oryginalne, ale odbiegajace od
wypowiedzi tematu
wstep zgodny wstep nie jest w petni poprawny, brak wstepu; wstegp niezgodny
z tematem i trescia np. nie okresla celu ALBO z tematem, niejasny,
wypowiedzi ORAZ okresla cel/powod pisania listu, nieczytelny, trudny
L wskazujacy cel/powod ale odbiega od tematu ALBO cel | do wskazania; wstgp
pisania listu nie jest okres$lony jasno ALBO niekomunikatywny
wstep nie jest zgodny z trescia
listu (np. zapowiada poparcie,
a opisuje argumenty przeciwne)
wieloaspektowa ORAZ/ | powierzchowna realizacja brak wypowiedzi LUB
2. LUB poglebiona elementu, wypowiedzi brak giebi, | wypowiedz nie jest
pierwszy realizacja elementu np. zdajacy podaje tylko ,listg” komunikatywna LUB
element tematu R (np. wsparta argumentow/cech/okreslen, wypowiedz nie jest zwigzana
A przyktadami, zadnego nie z tematem / nie realizuje
L szczegotowo rozwijajac/uzasadniajac elementu; wypowiedz bardzo
3. omowiona) pobieznie dotykajaca tematu,
drugi element np. zdajacy podaje tylko jeden
tematu argument/cechg/okreslenie,
nie rozwijajac go
zakonczenie zgodne zakonczenie nie jest w petni brak zakonczenia LUB
4 z tematem oraz trescia poprawne, np. jest zgodne zakonczenie nie jest
) . wypowiedzi; jezeli z tematem ALBO trescig komunikatywne LUB
podsumowanie: . Lo . i T L,
wlasciwe i R zdajqcy powtarzq wstep | wypowiedzi; odblegg trochg zakpnczeme jest jedynie luzno.
— czyni to Innymi od tematu LUB tresci zwigzane z tematem oraz trescia
adekwatne A . S . L
do tematu L stowami WypOVWIGd?l, zdajacy stosuje wypowiedzi
zakonczenie zakonczenie schematyczne
- (sztampowe) LUB powtarza
wypowiedzi . . .
wstep praktycznie tymi samymi
stowami
5. wypowiedZ nie zawiera s . .
fragmenty R fragmentow ;rvypowwdz zawiera dhj,'zs.zy wypowiedz nie spelnia
AN S agment / nieliczne krotkie , .
odbiegajace od A odbiegajacych od i tv odbiceai d temat warunkow okres$lonych
tematu i/lub L tematu i/lub nie na agmenty odbiesajace oG tematt - g1y poziomu 1.

nie na temat

temat

1/lub nie na temat

* R —rozprawka; A — artykut; L — list formalny
Opisy w Tabeli A bedq doprecyzowywane w odniesieniu do poszczegdlnych tematow w kazdej sesji

egzaminu maturalnego.
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Elementy formy. Realizacj¢ kazdego z czterech elementow formy ocenia si¢ na skali 1-0

zgodnie z Tabela B.
Tabela B. Zgodnos$¢ z poleceniem: elementy formy
Elementy
formy Forma 1 0
1. R teza jest poprawnie umiejscowiona w wypowiedzi L .
— wypowiedz nie spetnia
elementy A wypowiedz jest zatytulowana ) ,
— - —— - warunkow okreslonych dla
charakterystyczne wypowiedz zawiera odpowiedni zwrot rozpoczynajacy .
L L poziomu 1.
dla formy i konczacy
R wypowiedz cechuje widoczny zamyst kompozycyjny wypowiedz nie spetnia
. A wyrazajacy si¢ w funkcjonalnie uzasadnionych proporcjach | warunkéw okreslonych dla
kompozycja B , . .
L wstgpu, rozwinigcia i zakonczenia poziomu 1.
R . . . wypowiedz nie spetnia
g 1 L P1y)) Y poziomu 1.
4 R wypowiedz nie spelnia
; x A dhugos¢ pracy miesci si¢ w granicach 180-280 stow warunkow okreslonych dla
dlugos¢ pracy .
L poziomu 1.

Ostatecznag liczbg¢ punktow za zgodno$¢ z poleceniem ustala sig

elementow tresci i elementow formy, zgodnie z Tabela C.

Tabela C
Elementy Elementy formy

tresci 4-3 2-1 0
10-9 5 pkt 4 pkt 3 pkt
87 4 pkt 3 pkt 2 pkt
65 3 pkt 2 pkt 1 pkt
4-3 2 pkt 1 pkt 0 pkt
2-1 1 pkt 0 pkt 0 pkt
0 0 pkt 0 pkt 0 pkt

na podstawie oceny

Na przyklad za wypowiedz, w ktorej elementy tresci oceniono na 5, a elementy formy
oceniono na 2, za zgodnos¢ z poleceniem przyznaje si¢ 2 punkty.

Spojnosé i logika wypowiedzi

W ocenie spojnosci bierze si¢ pod uwage, czy i w jakim stopniu tekst funkcjonuje jako cato$c
dzigki jasnym powiazaniom (np. leksykalnym, gramatycznym) wewnatrz zdan oraz migdzy
zdaniami i akapitami tekstu.
W ocenie logiki wypowiedzi bierze si¢ pod uwagg, czy i w jakim stopniu wypowiedz jest
klarowna (np. czy nie jest jedynie zbiorem przypadkowo zebranych mysli, czy wnioski
wynikaja logicznie z przestanek).

2 pkt | wypowiedz zawiera najwyzej 2 usterki w spdjnosci ORAZ/LUB logice na poziomie
zdania i/lub akapitu i/lub calego tekstu

1 pkt | wypowiedz zawiera od 3 do 5 usterek w spojnosci ORAZ/LUB logice na poziomie
zdania i/lub akapitu i/lub catego tekstu

0 pkt | wypowiedz zawiera 6 lub wigcej usterek w spdjnosci ORAZ/LUB logice
na poziomie zdania i/lub akapitu i/lub catego tekstu
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Zakres srodkow jezykowych

W ocenie zakresu $rodkow jezykowych bierze si¢ pod uwagg zroznicowanie 1 precyzjg
srodkow leksykalno-gramatycznych uzytych w wypowiedzi.

3 pkt | e szeroki zakres srodkow jezykowych
e w pracy wystepuja dos¢ liczne fragmenty charakteryzujace si¢ naturalno$cia
i roznorodnos$cia frazeologiczna oraz precyzja uzytych srodkoéw jezykowych

2 pkt | « zadowalajacy zakres §rodkoéw jezykowych

e w pracy wystepuje kilka fragmentow charakteryzujacych sig¢ naturalnoscia
1 r6znorodnoscia frazeologiczng oraz precyzja uzytych srodkow jezykowych,
jednak w wigkszo$ci uzyte sa struktury o wysokim stopniu pospolitosci

1 pkt | ¢ ograniczony zakres srodkow jezykowych
e W pracy uzyte sa glownie struktury o wysokim stopniu pospolitosci

0 pkt | e bardzo ograniczony zakres srodkoéw jezykowych
e W pracy uzyte sa wylacznie struktury o wysokim stopniu pospolitosci

Jezeli w wypowiedzi wystepujq razqce/liczne uchybienia w stosownosci i/lub jednolitosci
stylu, wowczas liczbe punktow przyznanych za zakres srodkow jezykowych mozna obnizyé
o I punkt (maksymalnie do zera).

Przez ,naturalno$¢” rozumiemy charakterystyczny dla danego j¢zyka sposob wyrazania
znaczen, natomiast przez ,precyzyjne sformulowania” rozumiemy wyrazanie mysli
z wykorzystaniem slownictwa swoistego dla tematu i unikanie stéw oraz struktur o wysokim
stopniu pospolitosci, takich jak mity, interesujqcy, fajny.

Przez ,,stosownos¢” stylu rozumiemy dostosowanie przez zdajacego srodkow jezykowych do
wybranej formy wypowiedzi, celowos¢ zastosowanych konstrukcji sktadniowych i jednostek
leksykalnych. Styl niestosowny to np. styl zbyt metaforyczny lub zbyt bliski stylowi
potocznemu w odmianie mowionej. Przez ,jednolito$¢” stylu rozumiemy konsekwentne
postugiwanie si¢ jednym, wybranym stylem. Mieszanie roznych stylow wypowiedzi uznaje
si¢ za uzasadnione, jesli jest funkcjonalne (tzn. czemus stuzy). Styl uznaje si¢ za niejednolity,
jezeli zdajacy miesza bez uzasadnienia rozne style wypowiedzi, np. w tekscie rozprawki
wystepuja fragmenty nazbyt potoczne, z wtrgtami ze stylu urzedowego.

Poprawnos¢ srodkow jezykowych
W ocenie poprawnosci srodkow jezykowych bierze si¢ pod uwage bledy gramatyczne,
leksykalne, ortograficzne i interpunkcyjne. Punkty przyznaje si¢ zgodnie z ponizsza tabela.

Pemes femikonn Poprawnos¢ zapisu (orto raﬁczna, interpunkcyjna)
(Ieksykalno-gramatyczna) nieliczne btedy zapisu 7SI bard;o ezt
btedy zapisu
nieliczne bledy jezykowe 3 pkt 2 pkt
liczne btedy jezykowe 2 pkt 1 pkt
bardzo liczne blgdy jezykowe 1 pkt 0 pkt
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Uwagi dodatkowe

1. Wypowiedz jest oceniana na 0 punktow w kazdym kryterium, jezeli jest:
e nieczytelna LUB
 catkowicie niezgodna z poleceniem/tematem LUB
o niekomunikatywna dla odbiorcy (np. napisana fonetycznie).

2. Praca napisana niesamodzielnie, np. zawierajaca fragmenty odtworzone z podrgcznika,
zadania zawartego w arkuszu egzaminacyjnym lub innego zrddta, w tym internetowego,
lub przepisane od innego zdajacego, jest powodem do uniewaznienia czg$ci pisemnej
egzaminu z jezyka obcego. W przypadku stwierdzenia podczas przeprowadzania
egzaminu lub podczas sprawdzania pracy egzaminacyjnej niesamodzielnego
rozwiazywania przez zdajacego zadan zawartych w arkuszu egzaminacyjnym dyrektor
komisji okrggowej, w porozumieniu z dyrektorem Komisji Centralnej, uniewaznia
zdajacemu czg$¢ pisemna egzaminu maturalnego z danego przedmiotu.

3. Jezeli wypowiedz zawiera mniej niz 160 slow, przyznaje si¢ 0 punktow za zakres
i poprawnos¢ srodkow jezykowych.

4. Jezeli za wypowiedz przyznano 0 punktow w kryterium zgodno$ci z poleceniem,
we wszystkich pozostatych kryteriach przyznaje si¢ 0 punktow.

5. Jezeli wypowiedZz nie zawiera w ogole rozwinigcia (np. zdajacy napisat tylko wstep),
przyznaje si¢ 0 punktow w kazdym kryterium.

6. Jezeli za wypowiedz przyznano 1 punkt w kryterium zgodnosci z poleceniem,
we wszystkich  pozostatych kryteriach mozna roéwniez przyzna¢ maksymalnie
po 1 punkcie.

7. W ocenie poprawnosci jezykowej w wypowiedziach uczniéow ze stwierdzona dysleksja
nie bierze si¢ pod uwagg btedow zapisu.

1.3.8. Oznaczanie bledow w wypowiedziach pisemnych

Btedy oznaczane sa w tek$cie z wykorzystaniem oznaczen podanych w Tabeli 4.

TABELA 4. Oznaczanie bledéw w wypowiedziach zdajacych na poziomie podstawowym i rozszerzonym

rodzaj btedu sposob oznaczenia przyktad
blad jezykowy (leksykalny, podkreslenie linig prosta Marek lubi¢ czekolade.
gramatyczny)
btad jezykowy spowodowany | znak \ w miejscu Marek N czekolade.

brakiem wyrazu

brakujacego wyrazu

btad ortograficzny

otoczenie stowa kolem

Stornce

btad jezykowy i ortograficzny
w jednym stowie

podkreslenie linig prosta
1 otoczenie kotem

Stonce gz'ac w lecie.

btedy w spdjnosci/logice

podkreslenie linig falista

Zatozylem kurtke, bo byto

gorqco.
fragment odbiegajacy objgcie nawiasami Fragment odbiegajqcy od
od tematu kwadratowymi tematu.

fragment nie na temat

otoczenie ciagla linia

/ .
Fragment nie na temat.
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otoczenie zbgdnego znaku
btedy interpunkcyjne kotkiem Bylo ciepla@i deszczowo.
(wytacznie na poziomie znak V' w kotku w miejscu
rozszerzonym) brakujacego znaku Zrobitem ta@noniewaz’...
interpunkcyjnego

Bledy ortograficzne zmieniajace znaczenie wyrazu traktowane sa jako bledy jezykowe
1 oznaczane poprzez podkreslenie wyrazu linig prosta.




